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Thomas Kohring, Riccardo Arone di Bertolino


LA PRATICA E LA TEORIA





Parole chiave: capacità teorica, capacità pratica. 





RIASSUNTO


Il lavoro si propone di riprendere una lezione di Riccardo Arone di Bertolino per evidenziare i fondamenti storico-filosofici dell’uso del linguaggio del semplice attraverso il mito, la favola e soprattutto la metafora. 








Thomas Kohring, Riccardo Arone di Bertolino


PRACTICAL ABILITY AND THEORY





Key words: Technical capacity, practical ability. 





SUMMARY


Work is to resume a lecture given by Riccardo Arone di Bertolino to highlight the historical and philosophical foundations of the use of simple language through myth, fable and especially the metaphor. 
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Sarah Vian


L’INTEGRAZIONE DELLA PSICOLOGIA ENERGETICA NELL’USO DELL’IPNOSI





Parole chiave: Psicologia energetica, Ipnosi ericksoniana, Integrazione, Psicoterapia.





RIASSUNTO


A partire dagli anni ‘80 si è sempre più affermata la tendenza all’eclettismo teorico-clinico in psicoterapia e nella pratica clinica vengono sempre più integrate tecniche d’intervento particolarmente efficaci tratte da differenti modelli teorici. Vi sono prime evidenze sperimentali molto promettenti relative a una nuova corrente psicologica, la cosiddetta psicologia energetica, che ha coniugato una serie di tecniche psicoterapeutiche con i principi dell’agopuntura, utilizzando strategie psicologiche e comunicative associate alla stimolazione di specifici punti cutanei attraverso il tapping. La combinazione della stimolazione fisica e dell’attivazione mentale può cambiare in breve tempo le emozioni e le sensazioni associate a svariati problemi psicologici e psicosomatici supportando cambiamenti emotivi, cognitivi e comportamentali. Questa nuova disciplina è stata influenzata da vari approcci, fra cui la psicoterapia ipnotica di Milton H. Erickson.


Queste tecniche di psicologia energetica possono essere efficacemente integrate nella psicoterapia ericksoniana. L’utilizzo integrato di queste tecniche avviene partendo dai concetti che sono alla base dell’approccio di Erickson e che fungono da fondamento e riferimento durante tutto il trattamento.





Sarah Vian


THE INTEGRATION OF ENERGY PSYCHOLOGY INTO THE USE OF HYPNOSIS





Key words: Energy psychology, Ericksonian hypnosis, Integration, Psychotherapy.





SUMMARY


The tendence to theoretic and clinical eclecticism in psychotherapy is becoming widespread from the ‘80s and many efficacious techniques that derive from different theoretic models go to supplement in the clinical practice. There are first experimental evidences related to a new psychological current, the energy psychology, that combine psychotherapeutic techniques with the acupuncture principles, using psychological and communicative strategies during the stimulation of specific skin points through the tapping. This combination of physical stimulation and mental arousal can briefly change emotions and sensations associated with different psychological and psychosomatic problems to have emotional, cognitive and behavioural changes. This new discipline has been influenced by various psychotherapeutic approaches and by the Milton Erickson psychotherapy.


These energy psychology techniques can be efficaciously integrated into the ericksonian psychotherapy. The integrate use of these techniques starts from fundamental concepts of the ericksonian approach that are the basis and the point of reference during the hole treatment. 
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Vincenzo Amendolagine


PSICOLOGIA DELLO SVILUPPO, PSICOLOGIA DEL CICLO DI VITA E PSICOTERAPIA. 


I FATTORI CHE PREDISPONGONO ALL’EQUILIBRIO PSICHICO.





Parole chiave: ciclo di vita, crescita, benessere psicologico.


RIASSUNTO


In tale lavoro, l’Autore si occupa della psicologia dello sviluppo, della psicologia del ciclo di vita e della psicoterapia del ciclo di vita. Prima sono analizzati gli oggetti di studio della psicologia dello sviluppo e il suo dividersi in tre scienze distinte, ovvero la psicologia dell’età evolutiva, la psicologia del ciclo di vita e la psicologia dell’arco di vita. Poi sono prese in considerazione le fasi, che, dal punto di vista psicologico, compongono l’arco di vita dell’individuo. Infine si focalizzano gli elementi che predispongono al benessere psicologico, visto come baluardo per superare le sfide e le crescite, endemiche al ciclo vitale.





Vincenzo Amendolagine


DEVELOPMENTAL PSYCHOLOGY, CYCLE OF LIFE PSYCHOLOGY AND PSYCHOTHERAPY. THE PREDISPOSING FACTORS TO PSICHIC EQUILIBRIUM


Key words: cycle of life, growth, psychological wellbeing


SUMMARY


In this paper the Author deals with developmental psychology, cycle of life psychology and cycle of life psychotherapy. In the first paragraph the subjects of developmental psychology, divided in three different sciences (evolutionary age psychology, cycle of life psychology, lifespan psychology) are examined. In the second paragraph he takes into consideration the phases that, from a psychological point of view, compose individual lifespan. In the third paragraph factors predisposing to wellbeing, seen as a bulwark for overcoming challenges and growths, endemic to vital cycle, are focused.
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Maria Paola Di Meglio


INTEGRAZIONE TRA PSICOTERAPIA IPNOTICA ED EYE MOVEMENT DESENSITIZATION AND REPROCESSING (E.M.D.R.)





Parole chiave: ipnosi, EMDR, integrazione.





RIASSUNTO


L’Autrice paragona la terapia ipnotica e l’E.M.D.R. (Eye Movement Desensitization and Reprocessing), valutando similitudini e differenze.


Questo lavoro dimostra come queste due tecniche, apparentemente molto diverse, abbiano invece molti aspetti in comune e soprattutto come possano integrarsi e potenziarsi a vicenda. L’ipnosi può essere inserita all’interno del protocollo EMDR prima, durante e dopo la desensibilizzazione, favorendo il rilassamento, l’abreazione e l’elaborazione. A sua volta, la stimolazione bilaterale dell’EMDR può essere utilizzata nell’induzione ipnotica per aiutare e velocizzare l’abreazione, così come l’elaborazione del vissuto traumatico. 





Maria Paola Di Meglio


INTEGRATION BETWEEN HYPNOTHERAPY AND EYE MOVEMENT DESENSITIZATION AND REPROCESSING (E.M.D.R.)





Key words: hypnosis, EMDR, integration.





SUMMARY


The Author compares Hypnotherapy and EMDR (Eye Movement Desensitization and Reprocessing), considering similarities and differences. This work demonstrates how these two techniques, apparently very different, on the contrary have much in common and, above all, how they can integrate and strengthen each other. Hypnosis can be embedded within the EMDR protocol before, during and after the desensitization, supporting the phases of relaxation, abreaction and elaboration. In the same way, EMDR bilateral stimulation can be used during the hypnotic induction to help and speed up the abreaction as well as the processing of the traumatic experience.
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Miria Costa


LA PSICOTERAPIA IPNOTICA NEOERICKSONIANA E ALTRI MODELLI PSICOTERAPEUTICI NEL TRATTAMENTO DEI DISTURBI DA STRESS





Parole chiave: disturbi da stress, neuroscienze, psicoterapia, ipnosi neoericksoniana. 





RIASSUNTO


L’Autrice presenta il vasto quadro dei disturbi da stress illustrando le caratteristiche cliniche, i modelli interpretativi e le tecniche terapeutiche utilizzabili. Si sofferma sulla psicoterapia ericksoniana rilevando le fondamenta, le dinamiche neurofisiologiche, i collegamenti con le neuroscienze e le similitudini con altre tecniche terapeutiche. Quindi descrive un caso clinico trattato di “Psicosi acuta con sindrome da stress lavorativo” in cui evidenzia l’efficacia in primo luogo della psicoterapia ericksoniana insieme ad altre tecniche terapeutiche. Conclude risaltando l’insegnamento di M.H. Erickson capostipite del proprio indirizzo psicoterapeutico, che consiste nell’instaurare nel paziente con disagio psichico un processo di ristrutturazione con mezzi psicologici, che gli consentano di ritrovare nelle proprie risorse interiori la via del cambiamento costruttivo, utile ad affrontare la vita in presenza di sintomi come ansia depressione e fobie. 





Miria Costa


HYPNOTIC PSYCHOTHERAPY OF M.H.ERICKSON 


AND OTHER PSYCHOTHERAPEUTIC MODELS 


IN TREATING STRESS DISORDERS





Key words: stess disorders, neurosciences, psychotherapy, neoericksonian hypnosis.





SUMMARY


The Author presents the topic of stress disorders illustrating the clinical characteristics of the interpretative models and a review of therapeutic techniques. She focuses on psychotherapy of M.Erickson and notices the links with neuroscience and the simililarities with other therapeutic techniques.Then she describes a case of acute psychosis with syndrome of work stress, highlighting the effectiveness of psychotherapy, first of all the neoericksonian one, but also of other therapeutic techniques. She concludes by highlighting the teaching of M. Erickson. Psychotherapy in patients with psychological problems is a restructuring process which enables them to regain their inner resources with the aim of a constructive change, so returning to face their life.
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Sarah Cervellati


LIBERTÀ DEL TERAPEUTA, LIBERTÀ DAL TERAPEUTA





Parole chiave: libertà, psicoterapia, filosofia, ipnosi.





RIASSUNTO 


A conclusione del percorso di specializzazione in psicoterapia e ipnosi, l’autrice si trova a riflettere sul tema della libertà. L’impegno quotidiano con i pazienti prevede di alleviare le loro sofferenze psicologiche tenendo saldamente chiaro in mente l’obiettivo principe di permettere a ogni persona di essere se stessa scegliendo consapevolmente di non aderire ai condizionamenti del mondo circostante. La realtà non si modifica, la si può osservare ed è attraverso l’osservazione che scopriamo le trappole che ci tengono prigionieri, riuscendo a quel punto a liberarci e a vivere consapevolmente.








Sarah Cervellati


FREEDOM OF THE THERAPIST, FREEDOM FROM THE THERAPIST





Key word: freedom, psychotherapy, philosophy, hypnosis.





SUMMARY


At the end of her specialization the author reflects about freedom. Pshycotherapists deal everyday with suffering, trying to soften them and, in the meantime, being able to let people be themselves. Everyone has to be free; reality is always the same, but your look at it may change becoming consciuosness. At that time your life will be free, no need to change country or dresses.


 


L’Autrice
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Barbara Scione


TRATTAMENTO IPNOTICO IN UN CASO DI MUTISMO ELETTIVO 


 E FOBIA SOCIALE





Parole chiave: insicurezza, scuola, ansia, mutismo, fobia sociale, ipnosi.





RIASSUNTO


Viene descritto un caso di Fobia Sociale associata col Mutismo Elettivo manifestatosi in una ragazza di 16 anni. L’applicazione dell’ipnosi e delle visualizzazioni ha portato la paziente a sciogliere e ad affrontare i suoi blocchi emotivi, tale approccio ha permesso inoltre l’instaurarsi di un rapporto terapeutico empatico, infatti Viola ha iniziato a parlare già dalle prime induzioni.








Barbara Scione


HYPNOTIC TREATMENT IN A CASE 


OF ELECTIVE MUTISM AND SOCIAL PHOBIA 





Key words: insecurity, school, anxiety, mutism, social phobia, hypnosis.





SUMMARY


A case of elective mutism associated with social phobia that has arisen in a girl aged 16 years is described. The Hypnosis and visualization application brought the patient to dissolve and to address her emotional blocks. This direct cognitive approach allowed also the establishment of an empathic therapeutic relationship, Viola has in fact already started talking since the earliest sessions.
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Amalia Simari


IL VIAGGIO DI ADELINA 


IPNOSI E VISUALIZZAZIONE IN MEDICINA





Parole chiave: dolore, ipnosi, rapporto, cancro.





RIASSUNTO


L’esperienza riporta la relazione tra medico e persona malata quale elemento fondante il rapporto di cura soprattutto quando si avvicina la fine della vita. La malattia tumorale è nota per il dolore a volte intenso e poco riconosciuto e curato dai medici, atteggiamento questo che accentua la  sofferenza totale. L’ansia, la mancanza di speranza verso il futuro e meccanismi complessi ancora in studio conferiscono al dolore significati e valore tali, da aumentare la sensazione spiacevole. L’utilizzo, nei periodi di stress come nella malattia neoplastica e con Adelina della visualizzazione e dell’ipnosi hanno lo scopo di agire sul circuito dell’ansia che limita sia la progettualità della vita sia amplifica, attraverso meccanismi complessi e ancora in studio, la percezione della sofferenza. 


L’uso dell’ipnosi e l’immaginazione nell’ambito di una relazione empatica, sembra riduca l’ansia e quindi l’intensità del dolore (per intensità NRS 5) e permette, attraverso lo stato di trance, l’accesso a canali percettivo-cognitivi di solito non accessibili per la solida struttura razionale e la paura. 





Amalia Simari


THE JOURNEY OF ADELINA


HYPNOSIS AND VISUALIZATION IN MEDICINE





Key word: pain, hipnosis, rapport, cancer. 





SUMMARY


The experience reports the relationship between the doctor and the patient, the relation of care as the most important element as soon the end of life is coming nearer. The disease cancer is well known for the acute pain that doctors do not recognize and treat, increasing in this way the ‘total suffering’. The anxiety,being hopeless towards the future and several complicated mechanism in course of study confer to the pain a meaning and value that the hurt feeling increases. During stress periods, as in the neoplastic disease of Adelina, the use of visualization and hypnosis had the which limited to act both on anxiety circuit limiting the future life planning and amplified the pain feeling. The use of hypnosis and imagination in the field of an empathic relation seems to reduce the anxiety and consequently the pain intensity (for intensity NRS ‘ 5) and allows, through the trance state, the access to the cognitive-perceptive channels that usually are not accessible because to the rational solid structure and the fear.
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Desirée Zahlane


PSICOTERAPIA ED IPNOSI CLINICA NEL PAZIENTE ONCOLOGICO


LA STORIA DI ANNA





Parole chiave: dolore, cancro, ipnosi, speranza.





RIASSUNTO


L’Autrice presenta il caso clinico di una paziente di 63 anni, che cerca un aiuto e un supporto psicologico dopo la diagnosi di adenocarcinoma gastrico in fase avanzata.


Attraverso l’utilizzo dell’ipnosi clinica, in otto sedute, riscopre profonde risorse e raggiunge importanti risultati, che le permettono di affrontare il passaggio finale con sorprendente serenità interiore.


Questo lavoro intende sottolineare l’utilità e gli indubbi benefici dell’applicazione di tale metodica in campo oncologico.








Desiree Zahlane


PSYCHOTHERAPY AND CLINICAL HYPNOSIS  IN THE PATIENT WITH CANCER:  ANNA’S STORY





Key words: pain, cancer, hypnosis, hope.





SUMMARY


The Author reports the case of a 63-year-old woman, who asks for help and psychological support after the diagnosis of advanced gastric adenocarcinoma. Using clinical hypnosis, in eight sittings, she discovers her deep resources and achieves important results, that allows her to face the final passing away with a surprising interior serenity. This work emphasizes the usefulness and the undoubted benefits of the application of this method in the field of oncology.
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Francesco Martello


QUANDO LA NASCITA DI UN FIGLIO PUÒ SPAVENTARE





Parole chiave: gravidanza, parto naturale, taglio cesareo, induzione ipnotica non formale, rilassamento.





RIASSUNTO


Questo lavoro descrive il caso di una giovane donna in attesa del suo secondo figlio che ad un mese e mezzo dal parto manifesta forti dolori alla pancia e alla schiena, non spiegabili organicamente, che la costringono all’immobilità. L’utilizzo di una sola induzione ipnotica non formale sblocca la situazione e permette alla futura mamma di portare a termine la gravidanza serenamente e con parto naturale.








Francesco Martello


WHEN THE BIRTH OF A CHILD CAN FRIGHTEN





Key words: pregnancy, natural childbirth, caesarian section, not formal hypnotic induction, relaxation.





SUMMARY


This work describes the case of a young woman expecting her second child who a month and half before the childbirth, manifests organically inexplicable bad pains in her stomach and back which oblige her to be motionless. The use of an only not formal hypnotic induction solves the problem and allows the future mother to end the pregnancy with serenity and with a natural childbirth.
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Miriam Grasselli


UN CASO DI DIPENDENZA AFFETTIVA





Parole chiave: amore, dipendenza, ossessione, autolesionismo, vittima e carnefice, attaccamento, autostima, abbandono, autonomia, ipnosi, psicoterapia. 





RIASSUNTO


In questo lavoro l’Autrice espone un caso di dipendenza affettiva in cui la paziente continua a instaurare delle relazioni affettive autolesive e disfunzionali, chiamando amore quello che in realtà è un attaccamento ossessivo per un uomo che influisce negativamente sul proprio benessere fisico e psicologico. Questa patologia della relazione è un fenomeno tipicamente femminile ed è spesso connesso a disturbi dell’attaccamento nell’infanzia e a specifici contesti familiari di origine disturbati. Si descrivono, infine, le tecniche utilizzate mediante ipnosi e psicoterapia.








Miriam Grasselli


A CASE OF LOVE ADDICTION





Key words: love, addiction, obsession, self-punishment, victim and torturer, attachment, self-esteem, abandonment, self-sufficiency, hypnosis, psychotherapy.





SUMMARY


In this paperwork the author outlines a case of love addiction where the patient continuously builds up self-punishing and dysfunctional relations, calling love what in reality is an obsessive attachment to a man that influences negatively her physical and psychological wellbeing. This kind of pathological relation is a typically female phenomenon and is often linked to attachment disorders during childhood and specific disturbed contexts of the family of origin. The Author also describes the techniques of hypnosis and psychotherapy. 
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Daniela Carissimi


IL CORPO EMOZIONALE NELL’IPNOSI AGÌTA





Parole chiave: ipnosi, corpo, movimento.





RIASSUNTO


L’Autrice presenta una modalità di lavoro in cui la trance ipnotica viene applicata a gruppi di pazienti e proposta come esperienza di ascolto ed esplorazione corporea. La trance viene sviluppata attraverso il raccontare e l’immaginare, il regredire di ognuno ad atmosfere e ricordi dell’infanzia.


L’esperienza viene quindi espressa attraverso il movimento creando uno spazio fisico in cui ognuno potrà riversare le proprie emozioni, dar loro forma ed azione, entrando così più strettamente a contatto con la propria sfera emozionale e, agendola nel corpo, esperirla in evoluzione.


Il contenimento esercitato dal gruppo ed il vedere il proprio gesto ripetersi simile, ma necessariamente diverso negli altri, approfondisce ed arricchisce l’esperienza di trance. 





Daniela Carissimi


THE EMOTIONAL BODY IN HYPNOSIS





Key words: hypnosis, body, movement.





SUMMARY


The author presents a working method where hypnotic trance is applied to groups of patients and proposed as a listening experience and exploration of the body. Trance induction is developed through telling and imaging the reverse of everyone to childhood atmospheres and memories.


The experience is then expressed through the movement by creating a physical space where everyone can pour their own emotions, give them shape and action, so as to come in close contact with their emotional and through the body, experience it in development.The restraint exercised by the group and to see their gesture repeated similar, but necessarily different in others, deepens and enriches the experience of trance.
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Antonella Mariani


MEDIAZIONE FAMILIARE


Aspetti giuridici e pratici; tecniche di ipnosi in mediazione. 





Parole chiave: Mediazione, Collaborazione/conflittualità, Famiglia allargata, Accordi, Tecniche di ipnosi, Soluzioni condivise.





RIASSUNTO


La mediazione familiare si propone di trasformare il modo di affrontare le questioni che sorgono tra i coniugi che affrontano l’evento separazione/divorzio da conflittuale a collaborativi, sia relativamente all’aspetto psicologico che pratico, per consentire la massima consensualità e accordo, anche in vista del bene dei figli coinvolti. Vengono esaminati alcuni aspetti di rilevanza giuridica: affido condiviso, mantenimento dei figli e del coniuge svantaggiato, assegnazione della casa familiare; si affronta l’ipotesi di utilizzare alcune tecniche di ipnosi per agevolare la comunicazione e superare la conflittualità, generica o relativa a situazioni specifiche, allo scopo di trovare soluzioni condivise.





Antonella Mariani


FAMILY MEDIATION


Juridical and pratctical aspects. Hypnotic techniques in mediation





Key words: Mediation, Cooperation/conflict, Steps family, Agreements, Hypnosis techniques, Shared solution.





SUMMARY


Family mediation proposes to change the usual way of confronting the issues between husband and wife when they decide to divorce. The hoped changes are from turbulent to cooperative relationships, both on psychological and practical aspects, for the good of the children. We consider some juridical aspects: shared fosterage of children, alimony to children and to the disadvantaged spouse, assignment of family house; we assume to use some hypnosis techniques for helping communication and surmounting specific and generic difficulties, in order to find shared solutions.
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Maria Cristina Ratto


IMMAGINI DALL’ANORESSIA





Parole chiave: santa anoressia, misticismo, arte e anoressia, simbolismo dell’anoressia.


RIASSUNTO


Cinque pazienti anoressiche o con un passato di anoressia, cinque storie molto simili e molto diverse da cui sono sfociate immagini, a volte ricche, a volte sofferte e sofferenti. Questo lavoro nasce dalla considerazione che su cinque casi trattati nella mia esperienza di psicoterapeuta, sono scaturiti numerosi elementi di fantasia, di immaginazione fertile o viceversa di “desiderio” di dar vita ad una immaginazione ancora trattenuta, in un caso anche elementi di immaginazione autolesiva. Nel corso di questi due anni in cui ho seguito i cinque casi, ho potuto osservare come il legame fra la “gabbia” della malattia e il desiderio di evaderne potesse coincidere con il tratto immaginativo delle pazienti e come ognuna di loro, nel corso della lunga e faticosa terapia, avesse cercato il modo di farlo emergere.





Maria Cristina Ratto


IMAGES FROM ANOREXIA





Key words: Sancta Anorexia, mysticism, anorexia and arts, symbols of anorexia.


SUMMARY


Five situations, similar and different in the meantime, five women with anorexia now or in the past: from those rich and suffered images are born. 


Why this work? In my short professional experience as psychotherapist, I considered a lot of elements get out from fantasy or imagination in my patients; I noted sometime only the wishes to give freedom to an imagination still retained and just in one case I observed a self -damaging fantasy.


During these two years I followed up the five patients I could notice how the link between anorexia and the desire to escape from that could coincide with patients’ spontaneous imagination. Each of them tried to come it out during the long and tiring therapy.
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Giuseppe Rinaldi


UN’IPOTESI PSICODINAMICA NELL’IPNOSI IN ONCOLOGIA





Parole chiave: ipnosi medica, malattia oncologica, teoria del pensiero.





RIASSUNTO


L’Autore illustra i casi oncologici trattati nei sei mesi del tirocinio pratico per ipotizzare la modalità d’azione dell’intervento ipnoterapeutico seguendo la “teoria del pensiero” dello psicanalista W. R. Bion.





Giuseppe Rinaldi


A PSYCHODINAMIC HYPOTHESIS 


ABUOUT HYPNOSIS IN ONCOLOGY





Keywords: clinical hypnosis, cancer disease, theory about the thought.





SUMMARY


The author describes the oncologic cases treated during the practical training, with the aim of clearing the mechanism of action of the hypnotic therapy, inspired by the “theory about the thought” of the psycoanalyst W. R. Bion
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Luca Cimino


IPNOSI E PROVA SCIENTIFICA NEL PROCESSO PENALE





Parole chiave: processo penale; prova scientifica; ipnosi.





RIASSUNTO


L’Autore, dopo aver affrontato le problematiche connesse alla valutazione della prova scientifica nel processo penale, analizza il ruolo dell’ipnosi quale fonte di prova alla luce dell’ordinamento giuridico vigente nel nostro paese, evidenziando i limiti ed i pregi che tale strumento, in una realtà de jure condendo, potrebbe rappresentare ai fini di giustizia, con particolare riferimento al suo impiego per il recupero di memorie in testimoni o vittime di reati.





Luca Cimino


HYPNOSIS AND SCIENTIFIC EVIDENCE IN THE CRIMINAL COURT





Key words: Hypnosis, scientific evidence, criminal court.





SUMMARY


The author, after dealing with issues related to the evaluation of scientific evidence in criminal proceedings, examines the role of hypnosis as a source of evidence in the light of the legal system existing in our country, highlighting the limitations and advantages that this instrument, in a reality de jure condendo, could represent the interests of justice, with particular reference to its use for the recovery of memories in witnesses or victims of crime.
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Paola Santagostino 


L’USO DELLA FIABA IN PSICOTERAPIA E PSICOSOMATICA





Parole chiave: fiaba terapia, fiaboterapia, fiabe, psicoterapia, psicosomatica, psicologia della fiaba, struttura della fiaba, simboli nelle fiabe, uso delle fiabe in psicoterapia e psicosomatica





RIASSUNTO


Inventare una fiaba fornisce una rappresentazione simbolica delle dinamiche interiori sia fisiche che psichiche (e in particolare di quelle problematiche) e contemporaneamente le orienta verso la ricerca di nuove soluzioni e di migliori equilibri. La fiabazione può essere usata come valido strumento sia di comprensione che di cura in psicoterapia e in psicosomatica, perché fornisce elementi illuminanti circa la struttura del problema, avvicina i processi profondi alla coscienza, attiva forze interiori di autoguarigione e mette in moto percorsi di elaborazione e di sperimentazione di soluzioni simboliche che hanno una efficace ricaduta sul reale.





Paola Santagostino


THE USE OF FAIRY TALES IN ADULTS PSYCHOTHERAPY 


AND PSYCHOSOMATICS 





Key Words: fairytales therapy, fairy tales psychotherapy, the use of fairy tales in adults psichotherapy, fairy tales and psicosomatic therapy, fairy tales psychology, symbolism of fairy tales, fairy tale, psychotherapy. 





SUMMARY


Fairy-tales can be used effectively in psychotherapy. Inventing a fairy-tale offers a symbolic representation of inner processes both mental an physical (especially of the problematic ones) and in the meantime leads towards solutions. Fairy-tales can actually be used as a problem solving technique in psychotherapy as they give important information on the structure and dynamics of the author’s problems while activating a strong healing process. The process works on a symbolic level but produces effects in reality.
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